

沐浴书香 向美而行

咸宁实验外国语学校玉泉校区“校园阅读节”暨泉·悦读之经典诵读

●文/记者 熊大平
图/记者 彭桃红 通讯员 陈卫红

“朝读经典，晚读好书，坚持阅读，做玉泉最美读书人！”4月26日，咸宁实验外国语学校玉泉校区“校园阅读节”现场，教学副校长周小红带领全校学生发表阅读宣言。

活动现场，玉泉校区教联体学校咸安区柏墩小学学生代表也参与其中，咸安区新华书店捐书活动拉开了阅读节表彰和展演的序幕。

近年来，玉泉校区开展了丰富多彩的阅读活动，涌现了一批热爱阅读的“书香家庭”“阅读达人”，现场近百名学生受到表彰。501班学生余凌菲家获得“书香家庭”的荣誉称号，家人的陪伴和引导培养了她对阅读的兴趣。“书香达人”606班学生杨博涵从对小火车的痴迷开始接触阅读，到如今已经看完《哈利波特》八册，阅读于他是紧张学习下的放松，为他的学习生活打开了另一扇窗。

随后，各年级进行经典诵读方阵展演，汇报经典诵读成果。一年级的老师们古筝表演，现场书画，学生们展演《弟子规》武术操，小小的拳头挥出去刚劲有力，将国学经典与体育精神融为一体。二年级以“春”为主题，走进春天的



诗词世界，寻找浅藏在诗中春天的美，七彩的花朵，优美的诗歌，稚嫩的童声，俨然置身于花海之中。三年级的《莲颂》将现场观众带进了夏的世界，荷叶丛中莲花缓缓盛开，此情此景如诗如画。四年级的同学们则效仿先辈，满腔热血，倾情带来一首诗歌《木兰辞》，武术表演展示了花木兰巾帼不让须眉的气魄。五年级同学走进国学经典，诵读《论语》片段。六年级组齐诵《满江红》

将诵读活动推向高潮。呐喊声、擂鼓声、激情诵读声，声声入耳，展现了岳飞铁血丹心的报国精神。

孩子们精神饱满，深情演绎，获得老师家长的阵阵掌声。经典诵读展示作为学校阅读系列活动之一，已经融入校本教程，形成学校办学品牌。

本学期围绕“泉·悦读”，学校开展了阅读节系列活动：泉·悦读之每日三读，朝读经典、课前诵读、晚读好书，让学生

每天与书本相约、与经典对话；制作一份读书小报，用文字记录读书心得；拍摄一段书香视频，展示最美书屋，讲述阅读故事；评选一批“书香家庭”“阅读达人”，以典型为榜样，让书香满校园。

校长潘桦表示，“泉·悦读”是玉泉校区校本阅读品牌，学校全方位营造阅读氛围，培养学生爱读书的好习惯，乐读、会读、多读，让书香飘溢绿色校园，让好书陪伴同学们健康成长。

微光成炬 与光同行

鄂南高中“找茬”入选省级优秀案例

●记者 熊大平

近日，“让我们一起做追‘锋’少年”湖北青少年志愿服务优秀案例展示结果出炉，鄂南高中“我们来找茬儿”入选其中。自2022年以来，每年三月“学雷锋志愿服务月”中，鄂南高中发挥青年学生的社会担当，组织学生走出校园开展“洁城”、规范语言文字“找茬儿”等活动，一抹志愿红成为街头亮丽的风景。学校在志愿服务中推进未成年人思想道德建设，助力文明校园和全国文明城市的创建。

■千人洁城 志愿服务净化环境

“参加志愿服务，让城市因我们的参与更加美丽文明……”3月12日早上8时许，鄂南高中操场内，高一年级举行志愿服务活动启动仪式。高一(1)班学生游志广作为学生代表，呼吁大家用实际行动践行青年学子的社会担当，展示鄂南高中学子的精神风貌。

当天早上，经过简短的启动仪式，21个班级1000余名学生按照活动安排，分别走进小区、人民广场、十六潭公园、学校教师公寓、学生公寓等场所。一时间，林间小道、停车位、草丛间、河边人行道上，统一着装的志愿者们，在春日阳光里对沿途的零散垃圾、杂物进行清理，并做好垃圾分类处理，积极参与活动，弘扬雷锋精神。

学生们的活动也吸引了很多家长志愿者的积极参与。高一(3)班学生王钊恒妈妈时而参与捡拾垃圾，时而拍照记录瞬间，时而充当安全员。她表示，社会实践是提高孩子综合能力不可或缺的方式，作为家长理应支持并为孩子的社会实践提供帮助，亲子

共同参与志愿活动，非常有意义。

高一年级主任邱定斌表示，正值学校为创建全国文明校园而全力冲刺的关键时期，参与志愿服务活动传递爱心，传播文明，促进社会和谐。

■知识“扫街” 问诊街头文明用字

如果说“洁城”是打造干净整洁的城市环境，那么走街串巷给路标路牌纠错，就是提升文明亮丽的城市形象。

去年3月份，鄂南高中在学习雷锋月中，开展了以“规范语言文字 清洁共同家园 共创文明城市”为主题的志愿服务活动，第一次将规范语言文字列入活动内容。

当时高一年级23个班，1200余名学生，大家身着校服、头戴红色志愿帽，鲜红的校旗、团旗在市城区四处飘扬。同学们一边清扫路边垃圾，一边沿路观察沿街商店标语、广告牌、店牌、指示牌、公告栏、路标等，对标牌中的错别字、异体字、字形不全等不规范用字情况进行查找，对调查的整个过程和调查范围内用字不规范情况做出了详细记录，并把用字不规范情况拍下照片向相关负责人反馈说明，宣传使用规范文字。

“你们这个消防安全提示牌，出现了错别字‘有序的疏散’，而不是‘由序’。”在书台街一家娱乐场所，同学们认真阅读各类宣传牌，发现一处错别字，立即找商家沟通。

“谢谢你们的提醒，也反映了我们工作的疏漏。”该商家负责人当即表示要联系广告公司重新定做宣传牌。

调查中，同学们一共发现了十几处不规范汉字、英文现象。虽然被发现错字很尴尬，但商家为同学们一丝不苟的态度而感动。结束后同学们再



根据标牌标识对应的标准进行比对，对文字及翻译的规范性进行核准，并提交书面调研报告。

年级主任吕骥表示，志愿活动+调研报告，让学生运用所学知识，映照生活，增强了学生认真学习的获得感，体现学生学习研究思考问题的学术水准。

■弘扬教育 志愿精神浸润校园

近年来，鄂南高中结合全国文明城市、全国文明校园创建工作要求，精心策划方案，周密组织安排，以各种组织形式广泛开展志愿服务活动，积极践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，传承引领崇德向善、行善立德的文明风尚。

学校除了组织学生走进儿童福利院、敬老院等主题志愿活动外，还通过日常的有序就餐、安全有序离校、文明和谐校园服务监督管理等多种类志愿服务，达到校园志愿服务的常态化。

从去年开始，该校已连续举办了两届“趁春光踏歌行，凭年少展翅飞”文明远足活动。活动行进中，志愿服务组一路为同学们提供各种服务和照应。他们不时提着垃圾袋认真收集沿途的垃圾，不时向沿途市民宣传文明城市创建知识，为家乡咸宁的发展建设助力。

鄂南高中历来重视学生心理健康，师生组建的心熠社团开展志愿服务，通过文艺性减压活动、观看心理学影视剧等方式，普及心理健康知识，帮助同学们减轻学习压力、缓解焦虑情绪。

从美化校园环境到提升学校形象，从课内传承中华文明到课外规范个人行为，让文明内化于心外化于行。学校相关负责人表示，将继续开展主题教育实践活动，着力开展学生“四自我”“四美教室”等评比活动。进一步构建多元化、常态化志愿体系，多维度开展学雷锋志愿服务活动和新时代文明实践活动常态化、制度化。